
○私はお米作りをしました。一番心に残っているのは稲刈りです。稲刈りをする前の

日がすごく悪天候で稲刈りをする時に長靴が土にはまってしまったりしました。私は最

初はクモなどがいたらいやだなとおもっていました。だけど少しやると慣れてしまい、

最後は一本刈るのに３秒かかるかかからない位になりました。友達も一緒に参加でき

て笑いながらできました。かまで初めて稲刈りをしたけど、稲を刈るのが上手くなって

くると、とても面白くなってきました。進むのがとても大変だったけど、刈られた後の稲

を踏んでどうにか進むのもとても楽しいです。そして次は餅つきです。つきたての餅が

とても柔らかくてほっぺたが落ちそうでした。きなこや醤油などを持ってきて自分の好

きな味で食べました。最後のしめ縄作りも楽しかったです。先生がとてもわかりやすく

教えてくれてとても楽しかったです。縄をしめるのが難しくて、少し手が赤くなってしま

ったけど、自分で作ったしめ縄が新年に飾られるなんてとても楽しみです。この餅つき

としめ縄を作る時、私は自分で植えて、自分で刈って、自分でわらで作れたので、自

分で植えた稲がこんな風にして使えるなんて思ってもみなかったです。来年もやって

ほしいです。 

 

○田植えはさいしょたんぼがびちょびちょだったけど、がんばってうえました。さいごま

でやって、がんばったねといってもらえてとてもうれしかったです。アイスもたべられて

おいしかったです。いねかりもぐちょぐちょでしたが、おこめがついていてうれしかった

です。もちつきはさむかったけどできたてのおもちがおいしかったです。しめなわはお

手本をみてすごく上手だなとおもいました。お手本みたいにはできなかったけど、じぶ

んで作ったしめ縄も上手にできたなと思いました。お正月に飾るのがたのしみです。 

 

○僕が一番心に残ったのは、稲刈りです。鎌を使うのが初めてで、楽しかったです。

見たことのないタガメの様な虫がいました。カエルもいて、すごく大きかったです。稲を

縛るのが大変で、面倒臭かったけど、後からもっとやりたかったなと思いました。機会

があればまた稲刈りをしたいです。 

 

○（田植え）前の日の雨で土がやわらかくなっていて動きにくくて植えるのが難しかっ

たです。私は、「早く大きくなってほしいな」と思いました。（稲刈り）カマで、稲の根元を

切るのにかなり力がいるので苦労したが、力を出して頑張った。みんなが刈り取った

稲のたばはかなりのりょうでした。（餅つき）そして、待ちに待った餅つきの日。まず、

機械で餅を作っているのを見ました。次に餅をつきました。ついた餅の方が美味しか

ったです。（しめ縄づくり）これは、農業体験最後の行事です。しめ縄づくりはとても難

しかったです。でも助けてもらいながら頑張りました。教えてくれた人達、ありがとうご

ざいました。米の事がよく分かりました。 

 



○のうぎょうたいけん 

のうぎょうたいけんにさんかしました。のうぎょうたいけんでは、いねかりともちつき

としめなわ作りをやりました。いねかりは、いねをかるとき足を切りそうでドキドキしま

した。もちつきは、きねをもつとすごく重かったです。しめなわ作りは、わらをとけいま

わりにまわすところがむずかしかったです。のうぎょうたいけんはたのしいので、また

いきたいです。 

 

○ぼくは初めて田植えをしました。 

田植えは足がジャバジャバしていたのと、稲刈りはかまできれいに稲が切れたの

が楽しかったです。自分で作った米のおもちはすごくおいしかったです。またつぎもや

りたいなと思いました。 

 

○楽しかったいねかり 

  ぼくが一番心にのこっているのは、いねかりです。いねかりの時よく転びそうになっ

たけど、かったいねの上を歩くと転びにくいとおしえてもらってうまくできました。いね

かりの後は、かえるをつかまえて遊んでいました。 来年もさんかしたいです。 

 

○農業体験をして  

 私は、この農業体験をして、苦労したこと、良かったこと、印象に残ったことが、たくさ

んあります。まず、苦労したことは、田植えです。何が大変かというと、田んぼは、ぐち

ゅぐちゅでどろどろなので、ずっと同じ場所でいると、そこから出られなくなるからです。

私は、何回も田んぼから出られなくなってしまいました。でも、そのどろどろは、田植え

でしか体験できない事なので、そこは良かったと思います。次は、稲刈りです。カエル

や知らない小さい虫が、いっぱい来ていました。稲刈りは、ザクザク切れて、楽しかっ

たですが、大変な作業だというのがわかり、いつも食べているお米の大切さを改めて

感じました。最後は、お餅つきです。私は、杵でつくのは初めてだったので、楽しかっ

たです。杵は、とっても重たかったです。農業体験は、とっても楽しく初めての体験ば

かりで、勉強になりました。また、機会があれば参加したいです。 

 

○「今年も農業体験行く？」と、車の中でお母さんに聞かれました。「行く！」と私は言

いました。理由は、去年体験して楽しかったからです。5月田植えがありました。車が

使えなかったので自転車で行きました。約 4キロの道のりが大変だったけど、頑張っ

て行きました。ザリガニやおたまじゃくしなどがいました。くつしたで入ったので、ヌルヌ

ルしました。ザリガニが土の中にいて足を出すと、はさみでかまれないか心配だった

けど、やっているうちになくなっていました。こしを曲げて田植えをしていたのでこしが、

とてもいたくなりました。でも楽しかったです。9月いねかりがありました。いねかりの



日の前の日、雨だったので、土がドロドロでした。長ぐつがドロにはまってぬけなくなっ

たから、お父さんにぬいてもらいました。やっているとズボンにドロが付いてしまいまし

た。たいせいがきつくてこしがいたくなりました。でもかまを使ってかるのが楽しかった

です。もちつきとしめなわづくりは体調が悪くさんかできずに残念でした。3回目だけれ

ど、どの年も楽しかったなと思いました。 

 

○田うえに行きました。いえから自転車で 4キロぐらいで行きました。しんどかったで

す。まえの田うえは、くつしたをはいていたけど、今かいははだしでやりました。土がド

ロドロで気もちわるかったです。ずっとこしをまげていたのでこしがいたかったです。た

のしかったです。いねかりにいきました。いねをかるのがすきです。かまでいねをザク

ザクきってたのしかったです。土がドロドロで長ぐつがぬけなくなってしまいました。足

だけぬげてくつしたがぬげてしまいました。長ぐつは手でぬきました。田んぼには、小

さなザリガニがいて川には大きなザリガニがいました。ドロまみれで気もちわるかった

です。もちつきとしめなわづくりは、たいちょうがわるくさんかできなかったので、ざん

ねんでした。 

 

○私は、稲刈り体験がとくに楽しかったです。なぜかというと稲をかる感覚がとても気

持ちよかったからです。それから、自分たちで育てたお米やわらを使って餅つきやし

め縄を作りましたが、しめ縄作りはとても難しかったです。田植え体験では、とても腰

が痛くなって疲れました。しかも、どろに足を取られて歩くのも少ししんどかったです。

私は農業体験をして、昔の人は手作業でこのように田植えをしていたのはとてもすご

いなぁと思いました。また農業体験をしたいなぁと思いました。 

 

○農業体験をして、田植えはとても腰が痛くなることがわかりました。昔はとても大変

だったのだなと思いました。稲刈りのときは、とても稲がかたくて昔の人は、よくあんな

に広いところをしてすごいなと、おもいました。自分でつくったもち米のおもちはとても

おいしかったです。また、やりたいです。そして、お米のわらでしめなわづくりをしてと

てもたのしかったです。農業体験にまたあたりたいです。いまでは機械でできるから

むかしはこんなにつらかったのかとおもいました。機械でやるより手でやったほうがお

いしいおもちになるとおもいます。一番いんしょうにのこったのはおもちがおいしかっ

たことです。つぎやるときは、前よりももっといねをかりたいです。まえのとしよりももっ

ともっとおいしいもちごめを作ってもっとおいしいおもちをたべたいです。 

 

○『親子ふれあい農業体験をして』 

私が、1番頑張ったのは、田植えです。田植えでは、長い時間、下を向いていたの

で首が痛くなってしまいました。 次は稲刈りです。稲刈りは、刈った稲を縛るのが大変



でした。ゆるいと抜けてしまうので、力を入れてやると、だんだん手に力が入らなくなる

ので大変でした。楽しかったのは、餅つきとしめ縄作りです。餅つきは、自分で作った

もち米だったので、とても美味しく感じました。しめ縄は、お正月に玄関に飾ってかっこ

よかったです。春に植えた苗が、お米になってお餅になってワラからしめ縄ができて、

とてもすごいと思いました。私たちが、普段食べているお米は、農家の人たちが、大

変な手間暇をかけて作っているんだなぁと思いました。とてもいい体験でした。 

 

○2 回目の参加でした。田植えではグチョグチョになりながらがんばって植えした。稲

刈りでは稲刈りだけでなく、いろんな虫にも出会えて面白かったです。お餅つきではも

っともっと食べたかったです。おいしかったです。農業体験は何回やっても楽しかった

です。みなさん、ありがとうございました。 

 

○いっぱい体けんをさせてもらってありがとうございます。田植えは田んぼをかしても

らって、自分たちでさせてもらってうれしかったです。稲かりはすごくがんばりました。2

回目だからすっかりなれて、やり方もすぐ分かって、楽しくてうれしかったです。1 回目

の時にやり方をくわしく教えてもらっていたので、分かりやすかったです。おもちつきで

は、ほかほかのおもちをいっぱいいっぱい食べさせてもらって、ありがとうございまし

た。しめなわづくりは、1 回目の時すごくむずかしくて上手にできなかったけれど、2 回

目はコツがわかってすごく上手にできました。おばあちゃん 2 人にあげたら、喜んでも

らえて、すごくうれしかったです。おうちでもかざっています。また来年も行けたら、よろ

しくおねがいします。 

 

○米作りは機械で行うものと思っていた僕は、昔ながらの手作業で作れるイベントが

あると聞いて、すぐに参加を決めました。まず初めの田植えの時、田植えぐらいは機

械かなと思っていて、そこも手作業と聞いた時、目がまん丸くなりました。他の作業も

同じような事が何度もあって、おどろいてばかりでした。一年を通して田植え、稲かり、

もちつき、しめ縄作りとやってきて、色々と感じましたが、一番感じたのは、達成感と、

もう一つ昔の人々は米を作るのに本当に苦労していたんだなということです。とても短

いようで長かったような２０１６年、初めての体験ということもあってすべての作業で苦

労しました。でも、この体験を通して米の大切さをより深く知ることができたので、とて

も良かったと思います。できたら、次回も参加したいです。 

 

○高山地区での田植は人数が少なくてたくさんできて楽しかったです。足を取られな

がらも少しずつ進み、泥の感触が気持ち良かったです。中井のおじさんもしっかり指

導してくれました。アイスクリームもくれました。かえるやおたまじゃくし、ザリガニも捕

まえました。稲刈りは前日に雨だったせいで、刈った稲も泥だらけになりました。川で



稲を洗ったりして、大変なことになりました。服もドロドロです。農家の皆さんはお仕事

でされてるので大変だと思いました。お餅付きは、すごく楽しみで、つきたての餅は最

高でした。何個食べたかわかりませんが、お父さんが仕事で来れなかったので、お家

で報告しました。しめ縄作りは、ねじるのに時間がかかり、大変でしたが、なんとか二

つ作り、一つは福岡のおじいちゃんにプレゼントしました。しっかりした作りだったので、

おじいちゃんも喜んで玄関に飾ってくれました。たくさんの経験ができたので、楽しか

ったです。 

 

○ぼくが、くろうしたことは、いねかりです。ながぐつがぬげるぐらい、じめんが、ずぶ

ずぶで、うまくあるけませんでした。かまで、足をきりそうになりました。いねのたばを、

四つまとめてはこんだときは、おもたかったです。さいごに、アイスクリームをたべて、

すずしくなりました。たのしかったことは、田うえです。田んぼの中を、はだしであるくと、

でこぼこしていて、つめたくて、気もちがよかったです。でも、すこし、こしがいたくなり

ました。じぶんのつくったかかしが、田んぼのまん中に立っているのを見たときは、か

んどうしました。いろいろなけいけんをして、とてもおもしろかったので、らい年もさんか

したいとおもいました。 
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